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Übungen zu

�Di�erentialgeometrie I�

1. Sei n ∈ N und Γ = {ω ∈ S1 : ωn = 1}. Es operiere Γ auf S1 durch Rotationen (ω, z) 7→ ωz.
Sei π : S1 → S1/Γ die Projektion auf den Bahnenraum und weiter potn : S1 → S1 : z 7→ zn.
Zeigen Sie, dass es genau eine Abbildung potn : S1/Γ→ S1 mit potn ◦ π = potn gibt und
dass potn ein Homöomorphismus ist

2. Sei α ∈ [0, 1] eine irrationale Zahl und ω = e2πiα ∈ S1 ⊆ C.Zeigen sie,

(a) dass durch Φ : Z× S1 → S1 : (n, z) 7→ ωnz eine freie Wirkung von Z durch Homöo-
morphismen auf S1 gegeben wird und

(b) dass diese Wirkung nicht eigentlich diskontinuierlich ist.

3. Sei M ein topologischer Raum mit abzählbarer Topologie und Γ eine Gruppe, die auf
M durch Homöomorphismen operiere. Zeigen Sie, dass dann auch der Bahnenraum M/Γ
abzählbare Topologie hat.

4. Sei M ein Hausdor�-Raum und Γ eine endliche Gruppe. Zeigen Sie: operiert Γ frei auf
M durch Homöomorphismen, so ist diese Wirkung eigentlich diskontinuierlich und der
Bahnenraum M/Γ ist hausdor�sch.
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